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Η προφητεία του κόκκινου κρασιού
Λότη Πέτροβιτ̋-Ανδρουτσοπούλου, Αθήνα: Εκδόσει̋ Πατάκη, 2008.

Η σχέση λογοτεχνία̋ – ιστορία̋, δηλαδή η συσχέτιση ή μη «μιμητικού γέ-
νου̋» προ̋ «αναφορικά γένη», όπω̋ είναι η ιστορία ή η βιογραφία απασχολεί 
τόσο φιλολόγου̋ ή θεωρητικού̋ τη̋ λογοτεχνία̋ όσο και ιστορικού̋. 

Στο παραδοσιακό ρεαλιστικό μυθιστόρημα τα ιστορικά γεγονότα διαφο-
ροποιούνται, καθώ̋ αυτά εντάσσονται ή συνδέονται με πλασματικά πρόσωπα 
ή γεγονότα τη̋ αφήγηση̋. Στο έργο μυθοπλασία̋ ο συγγραφέα̋ με την πλο-
κή, δηλαδή την επινόηση γεγονότων, και την πλατωνική «μίμηση» επεμβαίνει 
στο ιστορικό γίγνεσθαι. Τα ιστορικά γεγονότα δεν εξιστορούνται απλά, ούτε 
αναπαρίστανται αλλά ανασυστήνονται, σημασιοδοτούνται και ανάγονται στο 
μυθολογικό σύμπαν του συγγραφέα1. Στην πεζογραφία τη̋ γενιά̋ του ’30, κυ-
ρίω̋ όμω̋ στη μεταπολεμική, το λογοτεχνικό κείμενο προσεγγίζει περισσότε-
ρο το αναφορικό γένο̋ τη̋ ιστορία̋ μέσα από τι̋ μαρτυρίε̋ ή τι̋ αυτοβιογρα-
φικέ̋ αφηγήσει̋. Η «λογοτεχνία ντοκουμέντο»2 συμβάλλει στην αποφυγή τη̋ 
ωραιοποίηση̋ τη̋ πραγματικότητα̋ και στην προβολή του «τεκμηριωμένου» 
και τη̋ φιλαλήθεια̋. Ο λογοτεχνικό̋ ρεαλισμό̋ θεωρεί ότι τα μυθιστορήμα-
τα, εφόσον στηρίζονται στον ίδιο κώδικα αναπαράσταση̋ τη̋ πραγματικό-
τητα̋ με τι̋ μαρτυρίε̋, την αυτοβιογραφία ή τη βιογραφία, είναι αξιόπιστα.

Ο εισηγητή̋ του ιστορικού ευρωπαϊκού μυθιστορήματο̋ Walter Scott, 
που κωδικοποίησε και τι̋ αισθητικέ̋ αρχέ̋, οι οποίε̋ διέπουν το λογοτεχνικό  
αυτό είδο̋, το θεωρεί ω̋ ρεαλιστική εκτέλεση μια̋ ρομαντική̋ σύλληψη̋3.  
Θεωρεί ακόμη ότι: «ιστορικό […] είναι το μυθιστόρημα  που έχει ω̋ θέμα 
πρόσωπα και γεγονότα μια̋ περασμένη̋ εποχή̋ και δημιουργεί την ιδιαίτερη 
ατμόσφαιρα του τόπου και του χρόνου»4. Ο Απόστολο̋ Σαχίνη̋ αναφερόμε-
νο̋ στον W. Scott και γενικότερα στο ιστορικό μυθιστόρημα επισημαίνει ότι: 
«πρόθεση του [συγγραφέα] είναι να ζωντανέψει την Ιστορία, και το αποτέλεσμά 
του χαρακτηρίζεται ω̋ επιτυχημένο, όταν μα̋ κάνει να αισθανθούμε πω̋ οι 
άνθρωποι των περασμένων εποχών, που έγιναν ήρωε̋ ή πρόσωπα του μυθι-

1  Βλ. Φ. Αμπατζοπούλου, Η γραφή και η βάσανο̋. Ζητήματα λογοτεχνική̋ αναπαράσταση̋, 
Αθήνα 2000, σ. 204.  
2  Γ. Βελουδή̋, Προτάσει̋. Δεκαπέντε γραμματολογικέ̋ δοκιμέ̋, Αθήνα 1981, σ. 54-67.
3  Βλ. A. Σαχίνη̋, Το νεοελληνικό μυθιστόρημα. Ιστορία και Κριτική, Αθήνα 1980, σ. 40. 
4  Όπ.π., σ. 41.
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στορήματό̋ του, είναι πραγματικέ̋ ανθρώπινε̋ υπάρξει̋, πλάσματα με σάρ-
κα και οστά, και όχι μηχανοκίνητα ανδρείκελα. Όπω̋ βλέπουμε, το ιστορικό 
μυθιστόρημα παρουσιάζει πολλέ̋ δυσκολίε̋. Γιατί από το συγγραφέα του δεν 
απαιτείται μόνο η απλή γνώση τη̋ Ιστορία̋, αλλά και η συνδυαστική φαντασία 
και η δύναμη τη̋ περιγραφή̋ και η ζωντάνια τη̋ αφήγηση̋»5.

Όλα αυτά τα στοιχεία εντοπίζονται στο τελευταίο ιστορικό μυθιστόρημα 
τη̋ Λότη̋ Πέτροβιτ̋ - Ανδρουτσοπούλου Η προφητεία του κόκκινου κρασιού, 
καθώ̋ και άλλα, που ανταποκρίνονται στη δομή και του σύγχρονου μυθι-
στορήματο̋. Ακόμη πληροί και τα νέα προσδιοριστικά χαρακτηριστικά που 
έχει προτείνει ο Avrom Fleishman (1971), δηλαδή την αναφορά σε σημαντικό 
αριθμό γεγονότων, την συμπερίληψη τουλάχιστον ενό̋ ιστορικού προσώπου 
στην αφήγηση, καθώ̋ και την προϋπόθεση τα ιστορικά γεγονότα να εκτυλίσ-
σονται σε χρονική απόσταση τουλάχιστον δύο γενεών6.

Με κέντρο το Μελένικο και την ιστορική διαχρονική του πορεία μέσα από 
τη ζωή, τη δράση και τι̋ περιπέτειε̋ ιστορικών  προσώπων των οικογενειών 
Πέτροβιτ̋ και Χρηστομάνου, καθώ̋ και μέσα από περιστατικά των μυθοπλα-
στικών ηρώων, παρακολουθούμε σημαντικά γεγονότα τη̋ νεότερη̋ ιστορία̋ 
μα̋, όπω̋ είναι η δράση τη̋ Φιλική̋ Εταιρεία̋, η συμμετοχή Μελενικιωτών 
στην επανάσταση του 18217, η δίκη του Κολοκοτρώνη και του Πολυζωΐδη, η 
Συνθήκη του Αγίου Στεφάνου (1878), ο Μακεδονικό̋ Αγώνα̋, το Συνέδριο του 
Βουκουρεστίου (28/7/1913), ο ξεριζωμό̋ των Μελενικιωτών (1913), η Μικρα-
σιατική καταστροφή. Ιδιαίτερο̋ λόγο̋ γίνεται και για τη δράση των Μελενι-
κιωτών στην Ευρώπη και συγκεκριμένα στην Αυστρία, κατά την προεπανα-
στατική περίοδο, με αναφορέ̋ όχι μόνο στη συμβολή του̋ στην προετοιμασία 
του αγώνα με τη «δημιουργία του στολίσκου του Λάμπρου Κατσώνη και […] τη 
γενναία υποστήριξη του κινήματο̋ του Ρήγα»8, αλλά και στο διαφωτιστικό του̋ 
έργο με την ίδρυση και λειτουργία ελληνικών σχολείων, τύπωμα βιβλίων, πρό-
σληψη δασκάλων. Ιδιαίτερη μνεία γίνεται στον Μελενικιώτη Μανασσή Ηλιάδη 
που κληροδότησε την περιουσία του στην ελληνική κοινότητα Αγίου Γεωργίου 
τη̋ Βιέννη̋ μετά την ευεργεσία του στο Πανεπιστήμιο τη̋ Πάντοβα̋. 

Ο Χρήστο̋ Μάνο̋, γενάρχη̋ τη̋ οικογένεια̋ Χρηστομάνου, χρηματοδό-
τησε την έκδοση χιλιάδων βιβλίων για την εκπαίδευση και το διαφωτισμό του 
Γένου̋ και ενίσχυσε οικονομικά ελληνικέ̋ εφημερίδε̋ και περιοδικά τη̋ Βι-

5  Για τι̋ απόψει̋ του W. Scott για το ιστορικό μυθιστόρημα γενικά και για το δικό του ειδικότερα 
βλ. ακόμη Σ. Ντενίση, Το ελληνικό μυθιστόρημα και ο sir Walter Scott (1830 -1880), σ. 108-113.  
6  Σ. Ντενίση, όπ. π., σ. 154. Για τη θεωρία του Fleishman βλ. αυτόθι, σ.153-168.
7  Λ. Πέτροβιτ̋-Ανδρουτσοπούλου, Η προφητεία του κόκκινου κρασιού, Αθήνα 2008, σ. 44. 
Γίνεται αναφορά στην προετοιμασία του Αγώνα από το εξωτερικό, στη συνδρομή των Μελε-
νικιωτών στι̋ εκκαθαρίσει̋ του Νικοτσάρα, καθώ̋ και στη συμμετοχή του̋, ήδη από το 1794, 
στα σώματα αρματολών και κλεφτών του Ολύμπου.
8  Όπ.π. σ. 44. 



207Βιβλιοπαρουσιάσει̋

έννη̋, όπω̋ ο Λόγιο̋ Ερμή̋ του Άνθιμου Γαζή. Η σημασία του κινήματο̋ του 
Διαφωτισμού τονίζεται και με αναφορέ̋ στα έργα του Ρήγα και κυρίω̋ στη 
Χάρτα του, καθώ̋ και στι̋ εκδοτικέ̋ ενέργειε̋ των Ελλήνων του εξωτερικού.

Η συχνή αναφορά σε δράσει̋ που σχετίζονται με το φωτισμό του γένου̋, 
σε πρωτοποριακέ̋ αντιλήψει̋ για τη θέση και τα δικαιώματα τη̋ γυναίκα̋ 
στην κοινωνία, όπω̋ είναι η συμμετοχή τη̋ στι̋ Γενικέ̋ Συνελεύσει̋, η ελευ-
θερία στην έκφραση γνώμη̋, η κατάργηση τη̋ προίκα̋ (1861), η ανάδειξη 
θεμάτων κοινωνική̋ δικαιοσύνη̋ (σ. 34, 91, 172, 176)9, συνδέεται άμεσα με 
τι̋ επαναστατικέ̋ «Διαταγέ̋» του «Κοινού» των Μελενικιωτών. Η έμφαση 
τη̋ συγγραφέω̋ στο «Κοινό» των Μελενικιωτών, που υπογράφτηκε την 
1/13 Απριλίου του 1813, αποκαλύπτει τη συγγραφική πρόθεση να τονισθεί 
η πρωτοποριακή κοινωνική οργάνωση των πολιτών του Μελενίκου, που δρα 
παραδειγματικά και συμβολικά. Η προβολή αρχών και θέσεων, όπω̋ η «συ-
νεργασία και η συμμετοχή στα κοινά όλων των πολιτών, η συλλογική προ-
σπάθεια για την οικονομική ενδυνάμωση και κατοχύρωση τη̋ κοινότητα̋, 
ώστε να έχει τη δυνατότητα να δρα αποτελεσματικά στα θέματα τη̋ παιδεία̋, 
τη̋ υγεία̋ και τη̋ περίθαλψη̋ των απόρων»10, αρχών οι οποίε̋ ουσιαστικά 
καταργούσαν τι̋ κοινωνικέ̋ τάξει̋, αποκαλύπτει τη θέση τη̋ συγγραφέω̋ ότι 
ιστορία δεν είναι μόνον τα πολεμικά κατορθώματα αλλά και οι θεσμοί, κοι-
νωνικοί και πολιτικοί, όπω̋ ήσαν «των Ελλήνων οι κοινότητε̋», που εύστοχα 
μνημονεύει στο δημοφιλέ̋ τραγούδι του ο Διονύση̋ Σαββόπουλο̋.

Στο μυθιστόρημα αυτό η μυθοπλαστική προσέγγιση τη̋ ιστορία̋ εδράζεται 
σε τέσσερα συμβολικά στοιχεία είτε ιστορικά, κανονιστικά, είτε εθιμικού χαρα-
κτήρα: στο «Κοινόν» του Μελενίκου (1813), στο τετράδιο με τα ντοκουμέντα 
για του̋ συντρόφου̋ του Ρήγα και με τι̋ επιστολέ̋ του Φιλίππου Ι. Πέτροβιτ̋ 
προ̋ τον Abba Sieyèrs, ηγετικό στέλεχο̋ τη̋ επαναστατική̋ περιόδου, μέλο̋ 
του Διευθυντηρίου κατά τη Γαλλική Επανάσταση, στην παράξενη εικόνα τη̋ 
τρικέφαλη̋ Αγία̋ Τριάδα̋ που παρέπεμπε είτε στην ινδουιστική τριάδα Τρι-
μούρτι, είτε στην αναπαράσταση του Γηρυόνη, του τρικέφαλου τέρατο̋ που 
φόνευσε ο Ηρακλή̋ και στο «κόκκινο κρασί», συνδεδεμένο με τι̋ προλήψει̋ 
για επερχόμενη συμφορά, συλλογική ή προσωπική. Και τα τέσσερα συμβολικά 
στοιχεία, που αναφέρονται συχνά κατά την εξέλιξη του μυθιστορήματο̋, στοι-
χειοθετούν όψει̋ τη̋ νεότερη̋ ιστορία̋ και του τρόπου ζωή̋ των νεότερων Ελ-
λήνων. Μέσα από τα σύμβολα αυτά η ιστορία συναρτάται με κοινωνικού̋ θε-
σμού̋, με ηρωικά κατορθώματα και με έμπρακτου̋ αγώνε̋, ενώ ο τρόπο̋ ζωή̋ 
των νεοελλήνων αποτυπώνεται και εκφράζεται όχι μόνον ορθολογικά αλλά και 
ανορθολογικά μέσα από τη θρησκεία και τι̋ προλήψει̋. 

9  Εφεξή̋, ο αριθμό̋ σελίδα̋, εντό̋ ή εκτό̋ παρενθέσεω̋, αντιστοιχεί σε σελίδε̋ του βιβλίου 
τη̋ Λότη̋ Πέτροβιτ̋-Ανδρουτσοπούλου, όπ.π.
10 Λ. Πέτροβιτ̋-Ανδρουτσοπούλου, όπ.π., σ. 31. 
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Όλο αυτό το υλικό η συγγραφέα̋ το αντλεί από ιστορικέ̋ πηγέ̋, μερικέ̋ από 
τι̋ οποίε̋ παραθέτει στο τέλο̋ του βιβλίου. Ακόμη το εμπλουτίζει με σπάνιο φω-
τογραφικό και αρχειακό υλικό (έγγραφα, επιστολέ̋, χάρτε̋), που έχει και στο 
προσωπικό τη̋ αρχείο, ω̋ απόγονο̋ τη̋ μεγάλη̋ και ηρωική̋ οικογένεια̋ Πέ-
τροβιτ̋, μέλη τη̋ οποία̋ είναι και ήρωε̋ του μυθιστορήματο̋ αυτού, όπω̋ ο Θε-
οδόσιο̋ Πέτρου ή ο Φίλιππο̋ Πέτροβιτ̋, που αναφέρεται ω̋ ιστορικό πρόσωπο. 
Η σύμπραξη ιστορία̋ και βιογραφία̋ συνθέτουν το υλικό τη̋ μυθοπλασία̋ τη̋ 
και όπω̋ συμβαίνει σε κάθε έντεχνο προσωπικό δημιούργημα, το «μιμητικό συμ-
βόλαιο» τη̋ επιτρέπει να επεμβαίνει στα ιστορικά γεγονότα μέσω τη̋ πλοκή̋. 

Η συνάρθρωση λογοτεχνία̋ – ιστορία̋ – αυτο/βιογραφία̋ επιτυγχάνεται 
μέσα από την αφήγηση των γεγονότων που γίνεται σε δύο επίπεδα, στο τώρα 
(2005) και στο πριν (1813-1913). Τα γεγονότα και των δύο επιπέδων δια-
πλέκονται και διασταυρώνονται σε καίρια σημεία τη̋ αφήγηση̋. Όμω̋ τα 
δύο αυτά επίπεδα είναι σαφώ̋ διαχωρισμένα στο βιβλίο και αυτό σημασιοδο-
τείται από τα παρακειμενικά στοιχεία, τι̋ ημερομηνίε̋ και του̋ τίτλου̋ των 
εννέα κεφαλαίων αλλά και από τη γλώσσα. Τα μέρη του μυθιστορήματο̋ που 
αναφέρονται στο 19ο αι. είναι γραμμένα, κυρίω̋, σε λόγια γλώσσα. Τα επίπε-
δα τη̋ αφήγηση̋ εναλλάσσονται. Στίχοι από το Άξιον Εστί του Οδ. Ελύτη, το 
οποίο ω̋ διακείμενο διατρέχει το μυθιστόρημα, αποτελούν τίτλου̋ των πέντε 
κεφαλαίων τη̋ σύγχρονή̋ μα̋ αφήγηση̋, η οποία εκτυλίσσεται σε επτά μέ-
ρε̋ (30/7 – 5/8 2005), όσε̋ διήρκεσε το ταξίδι στο Μελένικο του Αλέξη Νόι-
γκερ και τη̋ κόρη̋ του Όλγα̋, καθώ̋ και του νεαρού συνταξιδιώτη Παύλου, 
με το σύλλογο «Φίλοι των Βυζαντινών Μνημείων τη̋ Χερσονήσου του Αίμου». 
Οι ημερολογιακέ̋ ενδείξει̋, όχι μόνο στην αρχή των κεφαλαίων αλλά και 
ενδιάμεσα στο τελευταίο κεφάλαιο, προσθέτουν στην αφήγηση χαρακτηρι-
στικά ημερολογίου, ενώ οι αντίστοιχε̋ χρονολογικέ̋ ενδείξει̋ στα κεφάλαια 
τη̋ παρελθοντική̋ αφήγηση̋, που καλύπτει έναν αιώνα, συνδέονται με συ-
γκλονιστικά ιστορικά γεγονότα ή γεγονότα και καταστάσει̋ των οικογενειών 
Χρηστομάνου και Πέτροβιτ̋ που εμπλέκονται, όμω̋, άμεσα με την ιστορία 
του Μελενίκου. Φυσικά φαινόμενα ή καταστάσει̋ προσδιορισμένε̋ από τι̋ 
εποχέ̋ του χρόνου, με συμβολικό χαρακτήρα, αποτελούν του̋ τίτλου̋ των 
τεσσάρων κεφαλαίων τη̋ αφήγηση̋ των ετών 1813, 1834, 1885, 1913. Όπω̋ 
και οι στίχοι του Ελύτη, έτσι και αυτοί προοικονομούν την ένταση ή τη γαλή-
νη που συνοδεύουν τη ζωή των μυθοπλαστικών ηρώων, αλλά και των ιστορι-
κών προσώπων στη διαδρομή ενό̋ και πλέον αιώνα.

Η Ανδρουτσοπούλου στο μυθιστόρημα αυτό χειρίζεται εξαίρετα την πολλα-
πλή και μεταβλητή11 αφήγηση και το χρόνο. Ο έντεχνο̋ χειρισμό̋ τη̋ εστίαση̋ 
και του αφηγηματικού χρόνου αποκαλύπτει στον αναγνώστη τη δύναμη τη̋ 

11 G. Genette, Σχήματα ΙΙΙ, (μτφρ. Μ. Λυκούδη̋, επιμ. Ε. Καψωμένο̋), Αθήνα 2007, σ. 261.  
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γραφή̋ τη̋. Δεν είναι μόνο η διάκριση ανάμεσα στο τώρα και στο τότε. Σε 
κάθε χρονικό επίπεδο, κυρίω̋ όμω̋, σ’ αυτό του 19ου αιώνα, ενεργοποιώντα̋ 
τη μνήμη, με αναδρομέ̋, ανασυστήνει το ιστορικό παρελθόν του Μελενίκου 
και τη̋ νεότερη̋ Ελλάδα̋ μέσα από το παρελθόν των ηρώων. Έτσι, π.χ. στι̋ 
σελίδε̋ 230-231 έχουμε την αναδρομική αφήγηση τη̋ μητέρα̋ του Θεοδόσιου 
για την προφητεία του «χυμένου κόκκινου κρασιού» και για την πυρκαγιά του 
Μελενίκου που ακολούθησε, ή στι̋ σελίδε̋ 183-187 την αναδρομική διήγηση 
για τη ζωή των Μελενικιωτών στη Βιέννη, για την επιστροφή στον τόπο του̋ 
και για το τετράδιο με τα ντοκουμέντα για τη δράση του Ρήγα και των συ-
ντρόφων του. Υπάρχουν ακόμη περιπτώσει̋ που η αναδρομή παίρνει τη μορφή 
μια̋ «προτερόχρονη̋ πράξη̋», που παρεμβάλλεται και αφηγείται γεγονότα που 
έχουν τελεσθεί πριν από τη χρονική έναρξη τη̋ αφήγηση̋ (1813), όπω̋ συμ-
βαίνει με την αφήγηση του Αναστάσιου (σσ. 39-41), ο οποίο̋ αναπολεί τη ζωή 
των γονιών του και των παιδικών του χρόνων στην Αυστρία. Η προτερόχρονη 
αυτή πράξη ενημερώνει τον αναγνώστη για το παρελθόν των ηρώων, για το 
χαρακτήρα του̋, την ανατροφή του̋, στοιχεία που συμπληρώνουν τα κενά τη̋ 
μεταγενέστερη̋ αφήγηση̋. Η προτερόχρονη αυτή πράξη περιλαμβάνει γεγονό-
τα του 1795, 1803, 1804, που δίνουν μάλιστα τη δυνατότητα χρήση̋ μουσικών 
διακειμένων και που συνδέουν την ιστορία με τη βιογραφία.  

Άμεσα συνδεδεμένη με την αναδρομή είναι και η πολλαπλή αφήγηση 
στην περίπτωση που το ίδιο γεγονό̋ επανέρχεται από την οπτική διαφορετι-
κών προσώπων. Υπάρχουν γεγονότα (ιστορικά και προσωπικά), αντιλήψει̋, 
κοινωνικέ̋ κατακτήσει̋, τι̋ οποίε̋ ο αναγνώστη̋ προσλαμβάνει μέσα από 
διαφορετικέ̋ οπτικέ̋ γωνίε̋. Αυτό συμβαίνει και με τα τέσσερα συμβολικά 
στοιχεία του μυθιστορήματο̋, αλλά και σε άλλε̋ περιπτώσει̋. Ενδεικτικά κα-
ταγράφω του̋ τρόπου̋ αφήγηση̋ του «χυμένου κόκκινου κρασιού». Η πρό-
ληψη αυτή, που μπορεί να είναι αιτία να ματαιωθούν γάμοι, να σκοτωθούν ή 
να κινδυνεύσουν άνθρωποι ή να καταστραφεί το Μελένικο, αναφέρεται από 
πολλού̋ αφηγητέ̋ και σε διάφορε̋ μορφέ̋ αφήγηση̋: από τον παντογνώστη 
αφηγητή σε τριτοπρόσωπη αφήγηση (σ. 29), από μυθοπλαστικά δευτερεύο-
ντα πρόσωπα, όπω̋ η Θέκλα, σε πρωτοπρόσωπη (σ. 28), σε ελεύθερο πλά-
γιο ύφο̋ από την Ελισάβετ (σ. 181), ενταγμένη σε εσωτερικό μονόλογο του 
Θεοδοσίου ( σ. 231) ή σε σχόλια.12 Αφήγηση με πολλαπλή εστίαση έχουμε 

12 Η αφήγηση για την εικόνα τη̋ Τρικέφαλη̋ Αγία̋ Τριάδο̋ και το ταξίδι τη̋ γίνεται από τον 
παντογνώστη αφηγητή σε γ΄ πρόσωπο (σ. 36), από το Μανόλη σε α΄ πρόσωπο (σ. 58-59) από 
την Ελισάβετ σε ελεύθερο πλάγιο ύφο̋ (σ. 121). Η αναφορά στο τετράδιο - ντοκουμέντο για 
το Ρήγα Φεραίο και τη δράση του γίνεται σε α΄ πρόσωπο από το Μανόλη σε διάλογο με τον 
αδερφό του Αναστάσιο (σ. 48-56), σε ελεύθερο πλάγιο ύφο̋ από την Ελισάβετ (σ. 119), σε 
τριτοπρόσωπη αφήγηση του παντογνώστη αφηγητή (σ. 164), σε α΄ πρόσωπο από την Ελισάβετ 
σε διάλογο με τη Λισάφη (σ. 184-189). Η αφήγηση για το «Κοινόν του Μελενίκου» και τη ση-
μασία του γίνεται σε τριτοπρόσωπη αφήγηση του παντογνώστη αφηγητή (σ. 31), σε πρωτοπρό-
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και για τη δίκη των Κολοκοτρώνη-Τερτσέτη και Πολυζωΐδη (σ. 105-110). Η 
περιγραφή τη̋ δίκη̋ του Κολοκοτρώνη αναπαριστάνεται από τον Θεοδόσιο 
Πέτρου(οβιτ̋) (ιστορικό πρόσωπο) σε πρωτοπρόσωπη αφήγηση, ω̋ «εγκιβω-
τισμένη αφήγηση» και επαναλαμβάνεται από τον νεαρό Παύλο (σ. 134) (μυ-
θοπλαστικό ήρωα) εβδομήντα χρόνια μετά πάλι σε πρωτοπρόσωπη αφήγηση 
με θεατρικότητα και ζωντάνια αλλά χωρί̋ πολλέ̋ λεπτομέρειε̋. Με αυτόν 
τον τρόπο τα δύο επίπεδα τη̋ ιστορία̋ συναντώνται και το ιστορικό παρελθόν 
γίνεται παρόν. Είναι φανερό, ακόμη, ότι σε αυτή την περίπτωση, όπω̋ και σε 
όλε̋ τι̋ άλλε̋, η επαναληπτική αφήγηση επισύρει την προσοχή του αναγνώ-
στη στα συγκεκριμένα γεγονότα, αναδεικνύοντα̋ παράλληλα όχι μόνο την 
αφηγηματική τέχνη, αλλά και την τεχνική τη̋ αφήγηση̋.

Η ενεργοποίηση τη̋ λειτουργία̋ τη̋ μνήμη̋ σε συνδυασμό με την αφήγηση 
από πολλέ̋ οπτικέ̋ γωνίε̋ προσφέρουν στον αναγνώστη ποικιλία απόψεων για 
το ίδιο θέμα και τη δυνατότητα πολλαπλών αναγνώσεων του ίδιου γεγονότο̋, οι 
οποίε̋ συμβάλλουν στην πολυφωνία του μυθιστορήματο̋ ω̋ έργου μυθοπλασί-
α̋. Από την άλλη, αν θεωρήσουμε το μυθιστόρημα αυτό, σύμφωνα με απόψει̋ 
του μεταμοντερνισμού, ω̋ ιστοριογραφικό μυθιστόρημα,13 με την τεχνική αυτή 
πιστοποιείται η απαιτούμενη για ιστορικό κείμενο αντικειμενικότητα, καθώ̋ 
είναι δυνατή η διασταύρωση στοιχείων από πολλού̋ αυτόπτε̋ μάρτυρε̋ των 
γεγονότων. Η αντικειμενικότητα των ιστορικών στοιχείων ενισχύεται και από 
τα ντοκουμέντα που παρατίθενται και συμπληρώνουν την ιστορική αφήγηση. 

Σε ό,τι αφορά το χρόνο θα ήθελα να σταθώ και στην αντίθετη από τι̋ ανά-
δρομε̋ τεχνική, στι̋ προαγγελίε̋ και ιδιαίτερα στι̋ «συμπληρωματικέ̋», που 
διαδραματίζουν ένα σημαντικό ρόλο στο μυθιστόρημα. Επειδή αναφέρονται 
σ’ ένα μελλοντικό σημείο τη̋ αφήγηση̋, προϊδεάζουν τον αναγνώστη για την 
έκβαση ενό̋ γεγονότο̋ ή μια̋ φάση̋ τη̋ αφήγηση̋. Η υπαινικτικότητα και η 
αοριστία που χαρακτηρίζουν την προαγγελία συντελούν στην ένταση τη̋ αφή-
γηση̋ και στη μεγαλύτερη πρόκληση του αναγνώστη να την παρακολουθήσει14.

Και την προαγγελία τη χρησιμοποιεί η συγγραφέα̋ τόσο για περιστατικά 
των ηρώων όσο και για ιστορικά γεγονότα. Π.χ. στι̋ σσ. 195-196 η νονά 
τη̋ Λισάφη̋ στο συγκινητικό πλαίσιο των τελευταίων στιγμών τη̋, αναφε-
ρόμενη στην καταστροφή του Μελενίκου, συμβουλεύοντα̋ τη Λισάφη λέει: 
«Μια συμβουλή μόνο θα σου δώσω […] Να μη στήσει̋ το σπιτικό σου εδώ 
στο Μελένικο. Στα Σέρρα̋ να ζήσει̋. Μη με ρωτήσει̋ γιατί. Πε̋ το προαίσθη-

σωπη αφήγηση (διάλογο̋ Αναστασίου Χρηστομάνου – μάνα̋) (σ. 33) και  σε τριτοπρόσωπη 
αφήγηση τη̋ ξεναγού στην αφήγηση του 2005 (σ. 208-209).
13 L. Hutcheon, A Poetics of Postmodernism: History, Theory, Fiction, Routledge, New York 
and London 1988, σ. 87-101. 
14 G. Genette, όπ. π. σ. 134-136. Βλ. Γ. Βελουδή̋, Γραμματολογία, Θεωρία Λογοτεχνία̋, Αθήνα 
1994, σ. 145. 



211Βιβλιοπαρουσιάσει̋

ση, πε̋ το όπω̋ θέλει̋… Η Λισάφη κοίταξε ανήσυχη. Τα ίδια λόγια τη̋ έλεγε 
και χθε̋ το βράδυ σ’ εκείνο το παραμιλητό, που σίγουρα δεν το θυμόταν». (σ. 
196) Η ασάφεια και το ανορθολογικό στοιχείο υποβάλλουν τον αναγνώστη, ο 
οποίο̋ βρίσκει την επιβεβαίωση τη̋ προαγγελία̋ στο κεφ. «Καλοκαιριάτικη 
θύελλα» (σ. 220-262), με τι̋ συγκλονιστικέ̋ στιγμέ̋ τη̋ καταστροφή̋ του 
Μελενίκου και του ξεριζωμού των κατοίκων του. 

Στη σ. 95 ο παντογνώστη̋ αφηγητή̋ μέσα από την τριτοπρόσωπη αφήγη-
ση σε ελεύθερο πλάγιο ύφο̋, που αποδίδει σκέψει̋ τη̋ Ελισάβετ, προαναγ-
γέλλει ότι η τρικέφαλη εικόνα τη̋ Αγ. Τριάδο̋ δεν έφτασε ποτέ στο Μελένικο, 
καθώ̋: «… ο Γραικό̋ εκείνο̋ πέθανε στον ύπνο του, μέσα στο μικρό πανδοχείο 
όπου είχε καταλύσει…» και το μυστήριο για την ταυτότητα του «Γραικού» 
λύνεται μέσα από το ελεύθερο πλάγιο ύφο̋ –στα όρια του εσωτερικού μο-
νολόγου τη̋ ίδια̋ τη̋ Ελισάβετ – στη σ. 121 και μαζί αποκαλύπτεται στον 
αναγνώστη, αλλά και στα μυθοπλαστικά πρόσωπα, η ταυτότητα του κομιστή 
τη̋ εικόνα̋: «Λε̋ ο άνθρωπο̋ που του είχε εμπιστευτεί ο παππού̋ την εικόνα 
στην Οδησσό τη χρονιά εκείνη για να τη φέρει πίσω στο Μελένικο, λε̋ να ήταν 
ο Κωνσταντίνο̋ Πέτροβιτ̋; Εκείνο̋ που επίση̋ είχε πάει για να γίνει μέλο̋ τη̋ 
Φιλική̋ Εταιρεία̋; Και πέθανε ξαφνικά στον ύπνο του μέσα στο πανδοχείο; 
Και δεν πέρασε ποτέ για τι̋ δουλειέ̋ από το Μελένικο, πατρίδα τη̋ γυναίκα̋ 
του; Η μητέρα του γιατρού Μελενικιώτισσα ήταν, έτσι του̋ είχε πει!

Μα τότε όλα εξηγούνται. Τότε δεν κρύβεται κανένα μυστήριο για το πώ̋ 
έφτασε η εικόνα στα χέρια του Θεοδόσιου. Σίγουρα κάποιο̋, κάποιοι θα έστει-
λαν τι̋ αποσκευέ̋ του νεκρού στου̋ δικού̋ του. Και μέσα σ’ αυτέ̋ θα ήταν καλά 
κρυμμένη και η εικόνα. Τώρα το πώ̋ και το πότε ανακάλυψε ο Θεοδόσιο̋ ότι 
το κειμήλιο αυτό ανήκε στην οικογένεια Χρηστομάνου, ποιο̋ να το ξέρει; Την 
εποχή εκείνη πάντω̋ θα πρέπει να ήταν μικρό παιδί –δεκατριών, δεκατεσσά-
ρων ετών. Οπότε, ακόμα κι αν υπήρχε κάποιο σημείωμα ή κάποιο άλλο σημάδι 
που να φανερώνει τον κάτοχο τη̋ εικόνα̋, δύσκολο για ένα παιδί ή για τη χήρα 
μητέρα του να ταξιδέψει για να του την παραδώσει.

Αν όλε̋ αυτέ̋ οι σκέψει̋ τη̋ Ελισάβετ ήταν σωστέ̋, τότε είχαν πράγματι 
λυθεί όλα τα μυστήρια. Ο απρόσμενο̋ επισκέπτη̋ που του̋ επέστρεψε το πολυ-
πόθητο κειμήλιο ήταν γιο̋ του πεθαμένου γνωστού του παππού, πρώτο̋ εξάδελ-
φο̋ με τον Φίλιππο Πέτροβιτ̋, εκείνον το φλογερό πατριώτη»15.

Η χρήση προαγγελιών συνδέεται και με τη μυστηριώδη διάσταση του μυ-
θιστορήματο̋, που κυριαρχεί στην αφήγηση του 2005 με τι̋ αποκαλύψει̋ του 
γερο-Στάνοφ. Η συγγραφέα̋, παράλληλα με τη συγκινητική εκδίπλωση τη̋ 
ζωή̋ του ήρωά τη̋, κάνοντα̋ χρήση τη̋ αυτοαναφορικότητα̋, αποκαλύπτει 
στον αναγνώστη ότι ο Στάνοφ είναι ο μυθιστορηματικό̋ ήρωα̋ του πρώτου 

15 Λ. Ανδρουτσοπούλου-Πέτροβιτ̋, όπ. π., σ. 121
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βιβλίου τη̋ Ο μικρό̋ αδελφό̋ (α΄ έκδοση 1976). 
Η Λότη Πέτροβιτ̋-Ανδρουτσοπούλου επιλέγοντα̋ στο μυθιστόρημα αυτό 

να αφηγηθεί τόσο τα ιστορικά όσο και τα πλασματικά γεγονότα όχι μόνο με 
την αποστασιοποιημένη τριτοπρόσωπη αφήγηση του παντογνώστη αφηγητή 
αλλά και με παράλληλε̋ αφηγήσει̋ σε α΄ πρόσωπο ή σε ελεύθερο πλάγιο 
ύφο̋, δίνει ζωντάνια στο κείμενο, πολυεστιακή θεώρηση και προβληματισμό 
για τα διαδραματιζόμενα γεγονότα. Ο παράλληλο̋ σχολιασμό̋ του̋ από ιστο-
ρικά ή μυθοπλαστικά πρόσωπα του 19ου αιώνα, όπω̋ και από τα πρόσωπα 
τη̋ αφήγηση̋ που τοποθετείται στο 2005, οδηγεί σ’ ένα διάλογο γενεών για 
ζητήματα ιστορία̋, ιδιαίτερα επωφελή στην εποχή μα̋. 

Οι πολλαπλέ̋ αφηγήσει̋ και οι αναδρομέ̋, σε αρκετέ̋ περιπτώσει̋, βα-
σίζονται στου̋ συνειρμικού̋ συλλογισμού̋ που συμβάλλουν στη συνάντηση 
γεγονότων χρονικά απομακρυσμένων μεταξύ του̋. Με τη συνειρμική λει-
τουργία τη̋ μνήμη̋ είναι ακόμη συνδεδεμένα διακείμενα, όπω̋ η αναφορά 
στον Ίωνα Δραγούμη και το έργο του Μαρτύρων και Ηρώων αίμα (σ. 144), 
βιβλίο που συνδέει τον αναγνώστη πάλι με το Μελένικο, ή όπω̋ το κείμενο 
του Γάλλου Παγιαρέ, εκπροσώπου τη̋ χώρα̋ του στο Μελένικο, το 1908, ο 
οποίο̋ κάνει μια εξαιρετική περιγραφή του Μελενίκου τη̋ εποχή̋ εκείνη̋. 
Υπάρχουν όμω̋ και διακείμενα που σχετίζονται με αυτοβιογραφικά στοιχεία 
τη̋ οικογένεια̋ Χρηστομάνου, όπω̋ τα μουσικά ακούσματα του Σούμπερτ 
ή του Μπετόβεν, όταν ζούσε η οικογένεια στην Αυστρία, ακούσματα του 
Für Elise, που ενέπνευσε στον Αναστάσιο το όνομα τη̋ τρίτη̋ του κόρη̋. 
Υπάρχουν ακόμη  εικαστικά διακείμενα, όπω̋ η προσωπογραφία του Κων-
σταντίνου Χρηστομάνου από  τη ζωγράφο Θάλεια Φλωρά-Καραβία το 1911, 
η οποία συνοδεύει τη σχετική αναφορά στον Κωνσταντίνο Χρηστομάνο, ιδι-
αίτερη μορφή των γραμμάτων μα̋, στον έρωτά του για τη πριγκίπισσα Σίσυ 
(σ. 259) και στο βιβλίο που έγραψε γι’ αυτήν. 

Η προφητεία του κόκκινου κρασιού είναι ένα μυθιστόρημα, στο οποίο η 
Ιστορία ενσωματώνεται στη δράση του μυθιστορήματο̋, «γίνεται με τη σειρά 
τη̋», όπω̋ επισημαίνει ο H. Tonnet για την Αργώ του Γ. Θεοτοκά, «πρόσωπο 
του μυθιστορήματο̋».16 Τα ιστορικά γεγονότα αποδίδονται με αντικειμενικό-
τητα, απαλλαγμένα από στείρο εθνικισμό, καθώ̋ η Λότη Πέτροβιτ̋-Ανδρου-
τσοπούλου αποδίδει κακού̋ χειρισμού̋ ή προκλητικέ̋ συμπεριφορέ̋, όχι 
μόνον στου̋ Βουλγάρου̋ αλλά και στου̋ Έλληνε̋. Με την ιστορία, όμω̋, 
διαπλέκεται και η ιστορική φαντασία, όπω̋ και τα ιστορικά με τα φανταστι-
κά πρόσωπα, εμπλουτίζοντα̋ τι̋ ιστορικέ̋ αφηγήσει̋ με συναισθηματικέ̋ 
καταστάσει̋ των ηρώων, πλασματικών ή μη. Η όλη αφήγηση διέπεται από 
έντονο ανθρωπισμό και οι διαπροσωπικέ̋ σχέσει̋ προβάλλουν ανθρώπινου̋ 

16 H. Tonnet, Ιστορία του ελληνικού μυθιστορήματο̋ (μτφρ. Μ. Καραμάνου), Αθήνα 2001, σ. 223. 
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τύπου̋ που έχουν οράματα, προβληματισμού̋, συνείδηση, ήθο̋. Μέσα από 
τι̋ σελίδε̋ του βιβλίου ζωντανεύει ο αγώνα̋ και η ζωή των Μελενικιωτών. Ο 
αναγνώστη̋ και μέσα από πρόσωπα τη̋ εποχή̋ του, όπω̋ η Όλγα, ο Παύλο̋ 
ή ο κ. Νόιγκερ, αισθάνεται ότι συμμετέχει, διπλά, στου̋ ποικίλου̋ αγώνε̋ και 
στι̋ συναισθηματικέ̋ εντάσει̋ και συγκρούσει̋ των κατοίκων του Μελενί-
κου. Για το ιστορικό αυτό μυθιστόρημα ισχύουν όσα ο ίδιο̋ ο Θεοτοκά̋ γρά-
φει για την Αργώ του: «Η μόνη υποχρέωση του συγγραφέα είναι να αποδώσει 
πιστά όχι τα εξωτερικά γεγονότα, αλλά την αληθινή ουσία των πραγμάτων, την 
κοινωνική ατμόσφαιρα, το “κλίμα” τη̋ περιόδου που μελετά»17.

ΑΝΤΑ ΚΑΤΣΙΚΗ-ΓΚΙΒΑΛΟΥ
Ομ. Καθηγήτρια Ελληνική̋ Φιλολογία̋ Ε.Κ.Π. Αθηνών

Παραδοσιακά τραγούδια, λαϊκή και θρησκευτική παράδοση 
του Αγίου Πνεύματο̋ και των Νταρνακοχωρίων νομού Σερρών

Χρήστο̋ Βάκουλη̋, Θεσσαλονίκη, Πολιτιστικό̋ Σύλλογο̋ Θεσσαλονίκη̋ 
«Άγιο Πνεύμα», 2008 (σελ. 261).

Στο χώρο τη̋ Λαογραφία̋ η βιωματική προσέγγιση και γνώση των φαι-
νομένων κατέχει βαρύνουσα σημασία και θεωρείται πολύτιμη για την ερμη-
νεία του̋, καθώ̋ είναι γεγονό̋ αδιαμφισβήτητο ότι η βιωματική προσέγγιση 
εμπλουτίζει και αναβαθμίζει ποιοτικά τη ματιά του ερευνητή. Δίνοντα̋ μια 
γνώση «από μέσα» (emic) μα̋ επιτρέπει να κατανοήσουμε πώ̋ βλέπουν και 
ερμηνεύουν οι ίδιοι οι άνθρωποι τον πολιτισμό, μέσα στον οποίο ζουν. Η βι-
ωματική γνώση σήμερα είναι προαπαιτούμενο για κάθε λαογραφική μελέτη 
που θέλει να θεωρείται έγκυρη. Βέβαια, η βιωματική γνώση ενό̋ κοινωνικού 
φαινομένου ήταν ανέκαθεν σημαντική προϋπόθεση για την κατανόησή του. 
Ωστόσο στη σημερινή εποχή η αναζήτηση για μια τέτοιου είδου̋ γνώση είναι 
περισσότερο θεωρητικά επεξεργασμένη, από ό,τι συνέβαινε στο παρελθόν, 
και έχει φιλοσοφικέ̋ βάσει̋ με αναφορέ̋ στη Γνωσιοθεωρία.

Αυτή τη γνώση κατέχει ασφαλώ̋ και μα̋ προσφέρει ο κ. Χρήστο̋ Βάκου-
λη̋ στο βιβλίο του, Παραδοσιακά Τραγούδια, λαϊκή και θρησκευτική παράδο-
ση του Αγίου Πνεύματο̋ και των Νταρνακοχωρίων νομού Σερρών, Θεσσαλο-
νίκη: Πολιτιστικό̋ Σύλλογο̋ Θεσσαλονίκη̋ «ΑΓΙΟ ΠΝΕΎΜΑ», 2008.
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